



**热血英雄**

6·14世界献血者日，走近我市的无偿献血者

株洲日报全媒体记者/刘琼  
通讯员/曾蕾 彭碧莹  
供图/株洲市中心血站

“我真的还想再多献几年！”4月1日在市中心血站采血室，60岁的血站职工刘敏成了第121次献血者。这一天是她的生日，也是她第一次献血的生日。热血生涯即“落幕”，刘敏满怀不舍，难说再见。

坚持无偿献血27年，累计献血121次，献血总量5.23万毫升……这组耀眼的数据让她成为株洲卫健系统献血次数和累计献血量最多的人，也成为我市第三个献血次数过百的女性。

她用100次献血为党献礼

一身红色的中山棉袄，嘴上抹着淡淡的口红……2021年3月8日上午8时，刘敏准时出现在市中心血站采血室。这一天，她将迎来自己的重要时刻——第100次献血。

“我想用这种方式为党献礼。”体检合格后，刘敏熟练地躺在机采床上，只见她的血液缓缓流入分离机，再从全血中分离出小板，同时将其他血液成分回输给体内。

70分钟后，她成功捐献了2个治疗量的血小板。

这些年，刘敏献血已成为刘敏的习惯。她曾是市中心医院的医生、2016年，市中心血站建站，她调入该单位，成了我市最早一批的血站人。

建站初期，由于市民的无偿献血意识薄弱，街头献血并不高。“我来献血！如果我们都不能带头献血，哪能说服别人参与这份公益事业。”就这样，刘敏开始了无偿献血之旅。

她是行走的“应急活血库”

为何能坚持这么多年？无数人曾问过刘敏。

“因为能救人，她总是这样回答。

她是这样说的，也是这样做的。

“醴陵一产妇在湘东医院产后大出血，产妇患有地中海贫血，凝血功能不好，只能输A型血……请爱心人士伸出援手。”2016年2月25日晚上7时，湖南师范大学附属湘东医院职工QQ群发布了这样一条消息。仅过了5分钟，34名医护人员报名献血，同时，该消息在微信朋友圈里“散开”。

“我要献血。”得知消息后，刘敏第一时间加入这场爱心接力。一袋袋带着体温的“热血”，就这样从四面八方输送至医院，最终，这名孕妇化险为夷，一个家庭因此团圆。

在刘敏的献血生涯中，还有太多挺身而出的时刻。去年12月10日，得知因气温下降，全市单采血小板人数减少，她和4名同事立马顶上。

“她就像个行走的‘应急活血库’。”同事们这样评价刘敏。工作时，她总想多发动一个人，多采一袋血，多挽救一个生命的艰辛。除了日常参与志愿服务，她还深入企事业单位，学校进行献血宣传。

即使是一滴微光，也要努力照耀他人。如今，刘敏虽无法献血了，但她打算在无偿献血事业上“永不退休”。如果那一天献血的年龄放宽了，一定要通知我，我随时准备再抽献血。”说到这，她已满含热泪。



## 莫湘丽： 站好无偿献血生涯的 “最后一班岗”

“我这一辈子没啥大事，只能为社会作点小贡献，而无偿献血就是我奉献社会的方式。”这是58岁的莫湘丽常挂在嘴边的话。

这位坚韧的女性曾遭遇企业倒闭的困境，只能四处打零工谋生。可不论工作如何艰难，这些年，她仍坚持无偿献血，用爱心为他人驱散生活的阴霾。

数着日子去献血

只有自己淋过雨才更想为他人撑伞，这句话放在莫湘丽身上再合适不过。

人到中年时，莫湘丽经历了一场重大的人生转变。她所在的企业的倒闭，只能下岗另谋出路。四处打零工的她吃尽苦头，可她从未自怨自艾，而是向阳而生。1999年的一天，在市中心广场逛街时，她遇到了一辆采血车。

“我的婆婆是医生，他曾说过血液对于患者的重要性，我也想做点好事。”当时，莫湘丽在献血车上献血，她却从未想过提早“退休”，“我要用最健康的身体，站好无偿献血生涯的最后一班岗。”莫湘丽说。